



Budapest

Magyar Nemzeti Múzeum

BÁCSKA

Terjesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám: 7. éjjel 488. Sürgőny cím: „Délbácska”, Novisad

NOVISAD, 1926. FEBRUÁR 11.
CSÜTÖRTÖK

Előfizetési ára: egy óra 40, három óra 120, fél évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám ára hetköznapi 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

Rádics tegnap Pasiccsal tárgyalt -- A mai minisztertanács döntőfontosságú lesz -- A burgonya központ volt igazgatója Párisban terjesztette a hamis frankokat

Békét akar a kisantant

A kisantant külügyminiszterének temesvári konferenciája bizonyos nyugtalanságot keltett, mert a külföld attól tartott, hogy olyan határozatokat hoznak, amelyek esetleg idegességet váltanak ki. A frankaffér és az ezzel kapcsolatosan ismét napirendre került magyar királykérdés valamint ezen ügyek által a külföldön kiváltott hatás érthetővé teszi azt a fel fogást, amely tartott attól, hogy a konferencián szóba kerül a kisantant és Magyarország viszonya. Ezt a barátságtalan előérzetet, amely a konferencia napirendje iránt a külföldön megnyilvánult, eloszlatták azok a jelentések, amelyek a konferencia előestéjén napvilágot láttak és Benesnek a konferencia napján tett nyilatkozata.

Benes szavaiból nyilvánvaló, hogy Csehszlovákia kezdeményező lépéseket tesz Locarno szellemének a kisantanton belül is helyet biztosítani. Középeurópa államainak egymáshoz való áldatlan viszonyát végre rendezni kell, mert csakis így lehet a tartós békét biztosítani. Ennek érdekében azonban feltétlenül szükséges a kisantant államai és a Magyarország között még mindig fennálló ellentéteket teljesen elsimítani. Benes maga messzemenő áldozatokra hajlandó az igazi béke biztosítása érdekében. Nem riad vissza attól sem, hogy Csehszlovákia bizonyos területi engedelményeket tegyen Magyarországnak, sőt hajlandó arra is, hogy a királykérdés rendezését magyar belügynek ismerje el és a teljes érdektelenség álláspontjára helyezkedjen vele szemben. Maga a frankhamisítás kérdése is, amelynek során pedig éles és kíméletlen harcot folytatott a cseh sajtó Magyarország ellen, már nem olyan fontos Prágának, hogy emiatt szükségesnek tartaná a magyar belügyekbe való beavatkozást. Ennek az álláspontnak a kialakulására valószínűleg befolyással volt a nyugati hatalmak, elsősorban Anglia magatartása és Benes mint ügyes diplomata azonnal felfogta, hogy a teremtett helyzetben miként viselkedjen.

Az a békés szellem, amely Benes mostani magatartását jellemzi mindenképpen örvendetes, mert ismerve kétségtelenül nagy befolyását, nemcsak a csehszlovák külpolitika intézésében, bizonyosra vehető, hogy rövidesen egész Középeurópában a békülékeny szellem fogja felváltani a mait, amely még mindig alkalmatlan a feszült viszonyok megteremtésére. Ha Magyarország látni fogja, hogy szomszédai békéjüket nyújtanak feijé, akkor nem zárkozhat ő sem el az elől és az a becsületes béke fogja biztosítani Középeurópa minden államának kulturális, gazdasági és politikai megerősödését.

Nem szabad egyik középeurópai államnak sem elmulasztani megragadni minden alkalmat a tartós béke biztosítására. Reméljük, hogy Temesvár lesz az első lépés Középeurópa Locarnóhoz. Késő este ugyan megcáfolták Benes állítólagos ajánlatát, remélhető azonban, hogy így is eljutunk a mi Locarnónkhoz.

Középeurópa Locarnója

A frankhamisítás ügyében még nem foglaltak állást

Temesvár, február 10. A kisantant konferenciája Európa minden államából lapudósítók érkeztek Temesvárra, legtöbbször a kisantant államából, legkevesebben pedig Magyarországból.

Benes és Nincsis tegnap éjjel találkoztak Zombolyán, ahonnan együttesen folytatták utjukat. Temesvárra reggel negyed nyolckor érkeztek meg, ahol Duca külügyminiszter és a román külügyminisztérium főtisztviselői fogadták a két szövetséges állam külügyminiszterét és a delegációkat.

A házakon mindenütt zászlók lengenek, főleg román és cseh zászlók, de a juguszláv szín is szépe van képviselve.

A külügyminiszterek megállapodtak abban, hogy a konferencia befejezéseig semmiféle nyilatkozatot nem tesznek és interjúkat nem adnak.

A konferenciát megelőzőleg Duca külügyminiszter nyilatkozott az Est munkatársának és kijelentette, hogy a frankügy nem kerül szóba a tárgyalások során Magyarország kérdése is szóba kerül, de arról fognak tárgyalni, hogyan lehetne a kisantant és Magyarország közötti ellentéteket elsimítani és a szomszédos jóviszonyt biztosítani. A mostani konferenciának az a célja, hogy életrehívják a kisantant Locar-

nóját. A konferencia résztvevői elhatározták, hogy a frankhamisítás ügyében semmilyen állásfoglalásra, sem határozathozatalra nem kerül sor.

Miről tárgyaltak?

A kisantant konferencián az előző nyilatkozatok ellenére szóba került a frankhamisítás ügye is. A tegnapi temesvári tárgyalásokról az alábbi hivatalos jelentést adták ki:

A kisantant államainak külügyminiszterei ma Temesváron délelőtt 9—1 óra és délután 3—6 között ülést tartottak, amelyen az általános politikai helyzetről tárgyaltak. Minden állam külügyminisztere beszámolt a helyzetről és ennek alapján arra a megállapításra jutottak, hogy a kisantant államainak helyzetében nem állott be semmilyen változás. Azután a lefegyverzés kérdése került szóba. Az erről szóló vitát még folytatni fogják. Majd Középeurópának a locarnói konferencia után beállott helyzetével foglalkoztak. A locarnói konferenciával összefüggésben megállapították, hogy folytatni kell a kisantantnak pacifista politikáját.

A magyarországi frankhamisítás ügyében azt a határozatot hozták, hogy amíg ebben az ügyben a vizsgálat nincs befejezve, nem foglalnak semmilyen állást.

Ma dől el a kormány sorsa

Beogradból jelentik: Rádics Sztepan tegnap reggel Beogradba érkezett. Délelőtt 10 órakor a szkupstinába ment, ahol a miniszteri tanácskozó szobában egy óra hosszat tanácskozott Pasiccsal Nikola miniszterelnökkel. A tanácskozás után az újságírók kérdést intéztek Rádics felé, hogy miről tárgyalt a miniszterelnökkel. Először nem akart nyilatkozni, később azonban a következőket mondotta:

„Egy óra hosszat tanácskoztam Pasiccsal és mindenről értesítettem. Láttam, hogy milyen nagy hibákat követtek el azok, akik hazug híreket jelentettek. Délután 5 órakor minisztertanács lesz, itt minden egyes kérdésre, amit minisztertanácsaim hozzám intézenek, válaszolni fogom. Pasiccs miniszterelnök és részben Nincsis is tudja miért mentem Dubrovnikba. Szarajevói és mostári tartózkodásom nem volt előre tervbe véve ezt azonban az iskolák és nép érdekében történt.

Figyelmeztettem Pasiccsot arra, hogy azok a lapok, amelyek nem a miénk, pontosan közzölték beszédeimet. Ezekben nem voltak benn azon részek, amelyek a zavart okozták. Választásokról nem beszéltem. Azt sem mondtam, hogy ez a parlament méltatlan a királyt megkoronázni. Franciaországot sem sértettem meg.

Az ellenem irányuló intrika miatt ezután nem tiz, de még három napra sem hagyhatom el Beogradot. A radikálisokkal, Pasiccs nélkül nem lehet dolgozni. Éppen így nem lehet dolgozni a Rádics párttal sem, Rádics nélkül.

A képviselők nagy érdeklődéssel tekin-

tektek a délutáni minisztertanács elé, amely 5 órától 8 óráig tartott. A minisztertanácsban kizárólag politikai kérdésekkel foglalkoztak. Érdekes, hogy Maximovics Bozsa belügyminiszter nem vett részt a minisztertanácsban.

A minisztertanács után a hírlapírók kérdéseket intéztek a miniszterekhez, hogy lemond-e a kormány? A válaszokból nyilvánvaló, hogy a lemondás kérdéséről még nem döntöttek, erre a ma délelőtti minisztertanácsban kerül a sor.

Srskics arra a kérdésre, hogy Maximovics lemondott-e, így válaszolt: Hat még mit nem gondolnak? Benn vannak és benn marad a kormányban.

Egy újságíró egyenesen Pasiccs felé fordult és megkérdezte, hogy kielégítették-e — Rádics kijelentései? Ezt kérdezte meg Rádics felé, felelt a miniszterelnök.

Tegnap délután 3—5 óra között megbeszélés volt a demokráta párt helyiségében Davidovics, Korosec, Marinkovics, Szpaho és Kapetanovics részvételével. Az értekezleten szóba került az ellenzéki blokk újjáalakításának ügye. A konferenciáról távozó képviselők kijelentették, hogy az ellenzék egységes parlament felépítéséről tárgyaltak.

Délután Rádics pártja is ülést tartott, amelyen a pártvezér beszámolt agitációs utjáról és Pasiccsal való találkozásáról. Rádics nagyon optimisztikusan nyilatkozott és kijelentette, hogy semmi olyat nem tett, ami a helyzetet felboríthatná. Rádics beszéde után a költészetéről beszéltek.

A román ellenzék meghiusította a paktumot

Csak a községi választásokon fog együtt menni a romániai magyar párt a liberálisokkal — A megegyezés megkötésére csak ezután kerül sor

Kolozsvárról jelentik: A romániai ellenzéki lapok támadása, de különösen a bukaresti Lupta azon cikke, amely a paktum szövegét közölte, arra készítette Bratianu kormányát, hogy a megegyezés aláírását néhány napra elhalassza.

Az erdélyi magyar párt vezetősége a következő kommunikét adta ki:

Egyes román lapoknak a kormány és a Magyar Párt közös megegyezésre vonatkozó közleményei olyan helyzetet teremtettek, amely mellett a kormány a megegyezést ez idő szerint nem tartotta véglegesíthetőnek. Ennélfogva a kormány a közigazgatási választásokra nézve kötelező megállapodás nem jött létre. Ami azonban nem zárja ki a kormányval való tárgyalások esetleges későbbi folytatását.

Ennek következtében Ugron István pártelnök szombat este Bukarestből az összes tagozati elnököket körlevélben értesítette, hogy a Kolozsvárt folyó évi február hó 2-án a tagozati kiküldöttekkel közölt választási megállapodások a pártot többé nem kötelezik és az egyes tagozatokra bízta, hogy a helyi viszonyok szem előtt tartásával akár önálló listát nyújtsanak be, akár a kormány helyi megbízottjaival a kolozsvári határozatok szem előtt tartása mellett egyezzenek meg, hogy a magyarság arra hivatott képviselőinek kellő számot biztosíthassanak a közigazgatási életben.

Ha egyes tagozatok azonban a kormány helybeli exponenseivel a választásra nézve megegyezni nem tudnának, úgy a tagozati vezetőség esetleges más irányú orientációja sem kifogásoltatik, ha ezáltal több párttagnak a községi tanácsban való beválasztását biztosítani tudják.

Miért nincs paktum?

Dr. Paál Árpád, a Bukarestben jelenleg tárgyaló bizottság egyetlen kolozsvári tagja az ügy állására vonatkozólag a következő jelentőségteljes nyilatkozatot tette:

— A bukaresti Lupta ismeretes közlései csak annyiban befolyásolták a megbeszélések

menetét, mely jó irányban haladt, hogy úgy a tárgyalóbizottság, mint a tárgyaló miniszter a kisebbségi kérdésekre vonatkozó tárgyalásokat jónak látták függetleníteni a választások alkalmából. Ezért kölcsönösen megállapodtunk abban, hogy a választási egyezményhez, melyet a kormány is megkötöttnek jelentett ki, ragaszkodva az egyéb kérdésekre vonatkozó tárgyalások befejezését a választások utáni időre halasztjuk.

Ebből a nyilatkozatból a helyzet mai állásán kívül az is nyilvánvaló, hogy mily zavarólag hatottak a kisebbségi kérdés lényegének elintézésére, azok a hírlapi közlemények, melyeknek részletét sok tekintetben nem is fedték a valóságot. Amennyiben tehát az nyerne megállapítást, hogy ezek a közlemények bárcsak félig tájékozott, de magyar forrásból eredtek volna, beláthatatlan az a felelősség, melyet ennek az indiszkréciónak elkövetői az egyetemes kisebbségi magyar ügygel szemben viselni tartoznak, még pedig akárcsak megmondhatatlanság, akár pedig céltartatlanság volt cselekvésük rugója.

A paktum a gyulafehérvári határozatot hajtáná végre.

A helyzet teljes képének helyes megítéléséhez tartozik a nyilatkozat is, melyet a kormány távirati irodájának munkatársa előtt illetékes helyen tettek a Magyar Párttal folytatott tárgyalásokról és azok következményeiről.

A nyilatkozat a következőképen hangzik:

A liberális párt és a Magyar Párt közötti egyezmény kérdésében hivatalos körök meg vannak győződve, hogy a magyar választók pártvezetőségük utasításai szerint fognak eljárni. A Nemzeti Párt tiltakozásai nevésségesek, mert a paktum, ha létre is jönne, nem tartalmazna egyebet, mint az aljabuljai határozatok keretében mozgó törvények alkalmazását. A paktum nem fogja sérteni az állam és az erdélyi románság érdekeit, hanem biztosítékot fog nyújtani az államnak az irredentizmus ellen.

Csehszlovákiában rendezték a kisebbségi nyelvhasználat kérdését

Megjelent a nyelvtörvény végrehajtási rendelete — A rendezés mintául szolgálhat a többi utóállamnak

A kisebbségi problémának legfontosabb kérdései sorában foglal helyet a kisebbségi nyelvek használata, amelynek kielégítő megoldásával még mindig adósk a nemzeti kisebbségekkel bíró államok. Az utóállamok sorában Csehszlovákia volt az egyetlen, mely ezt illetőleg már alkotmányába bizonyos elvi jelentőségű rendelkezéseket vett fel és azután külön nyelvtörvényben rendezte a kérdést. Mint Prágából jelentik, most adta ki a cseh kormány az 1920 február 29-én kelt nyelvtörvényhez a végrehajtási rendeletet, mely általános kisebbségi szempontból is fontos, de különös érdekeltiségre tarthat számot nálunk abból az alkalomból, hogy a Liberális Párttal kötött paktum alapján a kisebbségi nyelvek használat kérdéseinek rendezését várhatjuk.

A prágai kormány most kiadott rendeleteinek alapelve, hogy minden polgárnak saját anyanyelvén kell jogot szolgáltatni. Ez áll a kisebbségekre is, ha az illető kerületben legalább 20 százalékát teszik ki a lakosságnak és pedig úgy a közigazgatási, mint a bírósági használatban.

A hatóságok kötelesek a magyar nyelven szerkesztett beadványokat elfogadni és az elintéztést az államnyelv mellett a kisebbségi nyelven is megadni.

Ha az elintézés csak az államnyelven szólna, ez esetben a fél három nap alatt a kisebbségi nyelven való kiadást is követelheti. Valamely nemzeti kisebbségi nyelvhez tartozók nemcsak egyes személyek lehetnek, hanem

jogi személyek is, továbbá önkormányzati testületek, egyházi hatóságok és más testületek.

A közbíró olyan vádlott ellen, aki valamely kisebbségi nyelvhez tartozik, a vádat az illető kisebbségi nyelven is tartozik előterjeszteni. Olyan helyeken, ahol a fenti értelemben nemzeti kisebbségek vannak, a hivatalok, bíróságok és hivatalos helyiségek, szobák külső megjelölése az államnyelven kívül a kisebbségi nyelven is feltüntetendő.

Amennyiben a kisebbségek nyelvi jogait a hatóságok megsértették, a sértett félnek 15 nap alatt joga van a sérelem helyrehozását követelni panasz útján, amely egész a legfelsőbb fórumig mehet, ezenfelül a vétkes tisztviselőket bünvádi felelősségre vonják.

Amint látható, Csehszlovákiában elég liberális szellemben oldották meg a kisebbségi nyelvek hivatalos használatát.

A SZÉPSÉG A NŐ LEGNAGYOBB ÉKESSEGE

A rut arcot megszépíteni, a szépséget megtartani és ápolni, legnagyobb művészete a cosmetikának. A modern cosmetikának remeke a

Dr. FÖLDES MARGIT-CRÉM

amelytől arcunk üde, ruganyos, harmatos, illatos lesz. A ráncok elsimulnak, szeplők, májfoltok eltűnnek. Újból mindenütt kapható. Ára 15 D

Vezérképviselőt:

HELLER, VELIKA-KIKINDA

12576-30x

Fényes esküvő Novisadon

Impozáns keretek között tartották meg tegnap délután 5 órakor Ziegler Marta, Ziegler Ágoston novisadi kötszergyáros leányának és Andrics Dragan sorhajóhadnagy esküvőjét. A beltéri katolikus templomban lefolyó esküvői szertartáshoz többzernyi tömeg vonult ki s már 4 óra felé szinte életveszélyes volt a tolongás a fényesen kivilágított templomban, valamint a templom előtti téren is, ahol beláthatatlan sokaságu tömeg szorongott. A nászmenet autókön és diszkocsikon vonult fel, majd a tömeg sorfala között, vonult be a templomba, ahol Fáth Ferenc apátplébános végezte az esküvői szertartást. Az esküvőn Novisad társadalmának színejava vett részt s azon a haditengerészet s a gyalogság tisztikara is képviseltette magát. A mennyasszony gyönyörű valencienni csipkével díszített ruhában jelent meg, a vőlegény teljes díszben. Feltűnést keltett Ziegler Ágostonné pompás ruhája, valamint a nyoszolyóleányok toalettje. Az esküvőn résztvettek a vőlegény szülei is, dr. Andrics Nikola, miniszterhelyettes és felesége Jovics báróné.

Este 9 órakor a Wagner cukrázda összes helyiségeiben ötvenertékes diszlakomát rendeztek. A cukrázda helyiségét ez alkalommal ragyogó pompával díszítették fel, a haditengerészet lobogóival és a stilszerűség kedvéért árbócjelző lámpákkal, mentőövekkel és szírnakkal, míg a háttérből villanyégyök szái terjesztették a ragyogó fényt.

A banketten a következő pompás menüt szolgáltattak fel:

Consommé d'or
Esturgeon avec Sauce Tartar
Filet Mignon
Röti
Salade
Compot
Parfait
Jardinette
Café
Vin blanc de Karlowitz
Champagne
Liqueur.

Az első fogásnál a zenekar Lohengrin nászindulóját játszotta.

A fényes társaság a késő éjjeli órákig maradt együtt.

A parlament ülése

A parlament tegnapi ülését negyed 10 órakor nyitotta meg Trifkovics elnök. A napirend előtt felolvassák Triunovics Misának külügyminiszter helyettesé váló kinevezéséről szóló királyi ukázt. Ezután Baljics emelkedik szólásra. Birálja a kormány munkáltanságát, mert nem terjeszti elő a beígért törvényeket és nem írja ki a községi választásokat. Hosszan beszél a török papok helyzetéről és megállapítja, hogy a miniszter eljárására velük szemben igazságtalan volt. Végül kijelenti, hogy a költségvetés ellen szavaz.

Trifkovics vallásügyi miniszter azonnal válaszolt Baljics beszédére, a török papokat illetőleg.

Srskics miniszter a muzulmánok nemzeti öntudatra ébresztéséről beszél. Utána személyes kérdésben ismét Baljics beszélt. Az utolsó szónok Grizogon volt, aki részletesen bírálja a kormány munkáját és ezzel az ülés egy és negyed órakor véget ért.

Benes nem ad területi engedményt Magyarországnak

A Prager Presse, a csehszlovák külügyminiszterium hivatalos lapja, Bécsben teszi felelőssé mindazon hírekért, melyek arról szólnak, hogy Benes kész új békét kötni Magyarországalas területi engedményt tesz a magyaroknak, sőt a királykérdés rendezését is rájuk bizza.

Ezenkívül azt is írja a lap, hogy dr. Benes terve a középeurópai Locarnói, lehetlenné vált a magyar kormánynak a frank ügyben tanusított magatartása miatt.

Viharos jelenetek a magyar parlamentben

Miért kellett az államnak szanálni a Viktória malomot?

A nemzetgyűlés mai ülése meglehetősen részvétlenség közepette indult meg. Az utolsó hetek izgalmas folyosói élete után, ma csaknem üresek a folyosók, ami látható következménye az ellenzék teljesen megcsappant reményének. Most már úgy is alig hallani valamit a kormányválságot hangoztató híresztelésekről. A napirendre tűzött viták során sem igen kerülhet sor izgalmasabb jelenetekre. A legnagyobb érdeklődéssel Erdélyi Aladár és Erdődi Harrach Tihamér interpellációját várják. Az interpellálók ugyanis a Viktória malom és Bacher Emil ügyében terjesztettek be interpellációt. Bacher emil 22 malomot vásárolt össze és számos más vállalatot alapított, mindent adósságra. Bacher adóssága meghaladja a két millió fontot, olyan hatalmas összeg, aminek a kamatait sem tudja Magyarországon senki sem fizetni. A Viktória malom bukása a magyar korona stabilitását és az ország külföldi hitelképességét is veszélyeztette a nagy külföldi tárgyalások miatt, amint ezt Bud János pénzügyminiszter is kijelentette.

A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed tizenegykor nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök. A mezőgazdasági népiszólak létszámemeléséről szóló törvényjavaslatot terjesztették be, majd Karaffiáth Jenő napirend előtti felszólalása következett. Felszólalásában Fábrián tegnapi beszédével foglalkozik. Fábrián azt mondta, hogy a Levante egyesületek részére Csehországból háromszázezer méter posztót rendeltek meg, ami ellen az egész gazdasági élet nevében tiltakozott.

Meskó Zoltán: Inkább a Bacher ügyről beszélt volna.

Karaffiáth: Fábrián állítása elejétől végig koholmány. (Nagy zaj és hangos derűltség a kormánypárton).

Podmanický Endre báró: Ilyen blamázs.

Karaffiáth: Szövegrendelésről még határozat sem történt. A testnevelési tanács minden szükségletét nyilvános árlejtés útján szerzi be. Tiltakozik az ellen, hogy Fábrián magát a magyar ipar védőjének tolja fel, mert a magyar ipar érdeke egyformán szent mindenki előtt.

A nemzetgyűlés meghallgatta Örfy Imre javaslatát a házszabály módosítások ügyében, azután pedig áttért a mentelmiügyek tárgyalására. Peidl Gyula és társai mentelmi joguk megsértését jelentették be, mert a rendőrség megakadályozta őket abban, hogy 1924. június 11-én nem bocsátották őket Somogyi és Bacsó sirjához. A mentelmi bizottság nem találta a mentelmi jogot megsértve, mert a rendőrségi intézkedésnek még képviselő sem szegülhet ellen. A mentelmi ügyek tárgyalása során a nemzetgyűlés plénuma Vancák Jánosnak Gálócsy Alajos elleni egyik ügyében megtagadta Vancák mentelmi jogának felfüggesztését, még a másik ügyben a mentelmi jog felfüggesztése mellett foglalt állást.

Várnai Dániel visszautasítja a nemzetgyűlés előtt elhangzott olyan értelmű kijelentést mintha a Népszava üzlet volna.

Podmanický báró: Hát az Abend miscoda?

Esztergályos: A Beszkár is elég jó üzlet.

Zsirkay: A szakszervezet sem utolsó üzlet.

Szabó Imre azt állítja, hogy a mentelmi ügyekben a képviselők nem szavaznak meggyőződésük szerint.

Az elnök Szabót ezért a kijelentéséért rendreutasítja.

Hedry Lőrinc tiltakozik Várnai vádja ellen és kijelenti, hogy épp a szocialisták követnek el politikai zaklatást Vancákkal szemben, mert minden politikai vagy sajtóvétség ügyben Vancákot állítják oda mint felelős tényezőket.

Fábrián személyes kérdésben szólal fel Karaffiáth felszólalására kijelenti, hogy tudomása szerint az Országos Gazdasági Szövetkezet tárgyalta a csehekkel, a Levante egyesületek egyenruhája részére szükséges posztó szállítását illetőleg. Reméli, hogy felszólalása után ezek a tárgyalások meg fognak szakadni.

Hegymegi Kiss Pál és Vázsonyi Vilmos mentelmi jogának megsértésére ügyében szólaltak fel. Hegymegi Kiss Pál szerint Vázsonyinak nincs szüksége védelemre és ilyet nem is szokott kérni. Hedry Lőrinc: Nem kér, mert idejében megszökik az országból. Dabasi Haiász Móric: Szeret Svajcban tartózkodni. Hegymegi Kiss: Nem kér önkéntől védelmet, mert ez épp olyan hamis volna mint a hamis frankok. A mentelmi bejelentést kiadják a mentelmibizottságnak.

Baross János a Viktória malom szanálását teszi szóvá és kérdi a pénzügyminisztert igaz-e, hogy a kormány tízmillió aranykoronás hitelt nyújtott a csődbejutott vállalatnak.

Petrovác Gyula ugyancsak a Viktória malom bukása ügyében szólal fel. Bacher a magyar búzát angol pénzen Amerikában megkontreminalta és az országos szegény miatt kell most az államnak kisegíteni a vállalatot. Amikor az ország válsággal küzd, kénytelen 133 milliárdot megrezkírozni egy zsidó vállalat alátámasztására azért, hogy a külföldön megátamodott hitel becsületét megvédje. A nemzeti becsület szempontjából ezt a bűnös spekulációt veszedelmesebbnek tartja a frankhamisításnál. Erről azonban hallgat a liberális sajtó, legfeljebb védőcikkeket ír.

A nagy zajban amit ezen szavakat követi Esztergályos János azt kiáltja a szónok felé: Két párt van itt, a becsületesek és a gazemberek pártja.

Petrovác: Elfogadom ezt a megállapítást, de azt mondom, hogy akkor ezen az oldalon állanak a becsületes emberek (és a kormányt támogató pártok felé mutatott).

A magyar burgonya központ volt igazgatója Párisban terjesztette a hamis frankokat

Budapest. febr. 10 A francia megbízottak teljesen befejezték a frankhamisítási ügy budapesti vonatkozásainak felderítését és ennek eredményéről még az éjszaka folyamán jelentést küldtek Párisba.

Ma reggel még egy detektívfelügyelő érkezett Párisból Budapestre. Erre azért volt szükség, mert a most itt lévő francia detektívek csütörtökön elutaznak a francia fővárosba. Doulet felügyelő kijelentette, hogy most Németországban folytatja tovább a nyomozást, Schulze volt a frankhamisítás műszaki előadója, akinek a pénzügytárhoz való szabadalma is volt. A pótnyomozás eddigi eredményeiből arra következtetnek, hogy a Jankovics naplójában közölt megállapítások fedik a tényeket. A pótnyomozás nagymértékben előrevitte az ügy tisztázását. Schulze Arthur személyleírását is sikerült már megszerezni és nagymértékben tisztázták az ő szerepét is.

A rendőrségen bejelentés történt arról, hogy Windischgrätz egyik bizalmasa Miklós

Erre a kijelentésre óriási botrány tör ki úgy, hogy az elnök kénytelen az ülést felfüggeszteni. Szünet után az elnök felszólítására Petrovác Gyula kimagyarázza szavait, majd éles szóváltás támad Fábrián Béla és Lendvai István között, mire Lendvai odakiabál a Fábrián körül csoportosuló képviselők felé: kíméljék meg Fábrián fülét.

Fábrián magából kikelve kiáltja Lendvai felé: Mit mondott maga gyáva csirkefogó?

A nemzetgyűlés Fábriánt a mentelmi bizottság elé utasítja.

Vázsonyi Vilmos személyes kérdésben szólal fel, mert Hedry Lőrinc egy közbeszólásában azt mondta, hogy ő elmenekült a forradalom elől.

Zsirkay: Jól tette, bár vissza se jött volna.

Vázsonyi kijelenti, hogy a forradalom elől nem menekült el, pedig sokszor keresték a lakásán. (Hedry: És mégis Tisza Istvánt gyilkolták meg.)

Ezután Fábrián kér bocsánatot a háztól, amiért Lendvai ellen a parlamentben sértő kifejezést használt. Lendvai kijelenti, hogy ő azért féltette Fábrián fülét, nehogy megrepedjen a dobnartyája.

Bud János a Viktória malom ügyében megtett interpellációkra adott válaszában kifejti, hogy a koncern hitelezői ugyszólván kivétel nélkül külföldi hitelezők és így az ország érdeke azt kívánta, hogy a külföldi hitelezők esetleges veszteségeit megakadályozzák. A vállalat passzívái 680 milliárd koronát, az aktívák 669 milliárdot tesznek ki, de ebbe az összegbe a vállalat tulajdonát képező malmok nincsenek beleszámítva. Ennek a vagyontételnek beleszámításával a passzívák messze elmaradnak az aktívák mögött. A miniszter beszédét a nemzetgyűlés tudomásul vette és ezzel az alás este negyed hét órakor véget ért.

Jenő a burgonya központ egykori igazgatója mint teljesen elszegényedett ember ment ki Párisba, ahol az utóbbi időben két bérházat és egy magánpalotát vásárolt. A bejelentéssel kapcsolatosan a párisi rendőrség vizsgálatot indított Miklós Jenő ellen. A nyomozás során kiderült, hogy Miklós Jenő vezetőszeretét játszott a külföldre került hamis bankjegyek terjesztésében. Ő volt az, aki a frankhamisítás anyagi részét vezette. Rövid párisi tartózkodása alatt palotákat vásárolt és pazarló életet élt. Miklós Jenőt a párisi rendőrség letartóztatta.

Ugy a kormánypárt, mint az ellenzék körében erősen szorgalmazzák a parlamenti bizottság tárgyalásainak befejezését. Eppen ebből az okból közeledés is vehető észre a kormánypárt és az ellenzék felfogása között. Mindkét részről azt szorgalmazzák, hogy a parlamenti bizottság jeientését kompromisszum formájában szerkesszék meg. Ez esetben szükségtelemné válnék, hogy külön kisebbségi javaslat kerüljön a nemzetgyűlés elé.

A saját férjét forgatta ki a vagyonából

Panaotovics Nesztor noviszádi kereskedő még 1911-ben fiktív szerződéssel eladta a Temerini uton levő házat néhai Ivkovic Milán noviszádi kereskedőnek. Ez a ház garanciának szolgált volna Ivkovic Milánnak, aki viszont Panaotovics hitelezőivel szemben vállalta a kezességet. A háború kitörése előtt Panaotovics kifizette összes tartozásait és amikor 1914-ben bevonult a Duna uccában levő vaskereskedését, valamint a Temerini uton levő házat és raktárát felesége, Mirilov Jovanka örizetere bizta.

Miután Ivkovic Milánt időközben teljesen kifizették, a fiktív szerződés alapján leköltött adásvételi ügylet megszünt és a házat vissza kellett volna adnia Panaotovicsnak, aki azonban akkoriban orosz hadifogságban volt. A dilemmát Panaotovicsné úgy oldotta meg, hogy saját nevére íratta a házat, amelyet 1916-ban Krsztics Vasza noviszádi lakosnak 30.000 koronáért adott el.

Ebből a pénzből azután Panaotovicsné megvette a Duna ucca 26. sz. házat, ahová 1917. augusztus 1-én költözött be és ahol vaskereskedést nyitott, 1918 május 2-án pedig a saját nevére váltotta ki a vaskereskedés részére szóló iparengedélyt.

Elképzelhető Panaotovics Nesztor meglepetése, amikor 1921-ben visszatért az orosz hadifogságból és amikor látta, milyen „hűen” kezelte felesége a reája bizott vagyont: házat vásárolt, a vaskereskedést a saját nevére íratta és a férjét egyszerűen kiforgatta a saját vagyonából. A szegény hadifogoly ezáltal koldusbotra jutott, elszenvedett kára 1 millió 300.000 dinárt tett ki. A károsult feljelentése alapján a novisadi ügyésznek vádat emelt Panaotovics Nesztoré ellen sikkasztás büntette miatt. A vádlott a vádtanácshoz felebbezett, de a vádtanács tegnapi ülésén visszautasította a vádirat ellen beadott kifogásokat, miáltal az jogerős.

HIREK

Tessék elhinni, hogy úgy van Ha nincs úgy, akkor tévedtem.

Nem értem ezeket az újságokat, mindig elferdítve közlik Radics beszédeit. Hiszen mindenki tisztában van azzal, hogy Radics sohasem beszél mást, mint amit mond és sohasem mond mást, mint amit beszél. Ha tegnap azt mondta, hogy a beogradi skupstinában sötétség van, akkor biztos, hogy ma azt fogja mondani, hogy nem azért van sötétség, mert nem égnek a lámpák, hanem a lámpák azért nem égnek, mert a sötétségben nem lehet világosság és ha a világosság sötétsége a villanylámpák miatt homályos sötétségbe borul, akkor nem a sötétség miatt, hanem a villanylámpák miatt van a sötétség. Az sem igaz, hogy Radics azt mondta volna, hogy Makszimovicsot négy órán belül fel kell váltani s hogy Strossmayer nem volt jugoszláv, hanem igenis azt mondta, hogy Makszimovics jugoszláv és hogy Strossmayer-t kell felváltani, mert ha Makszimovics négy órája nem is jár pontosan, Strossmayer sehogysem lehetett jugoszláv, amikor Jugoszlávia nem is Jugoszlávia, hanem „Eszhaázia” és amikor nem Strossmayernek, hanem Makszimovicsnak ült az utolsó órája. Nem igaz, hogy szidta a radikálisokat, mint a pelyvát, mert a pelyvát nem lehet szidni és ha szidta is, akkor sem a radikálisokat szidta a pelyva miatt, hanem a pelyvát a radikálisok miatt. Az sem igaz, hogy Radics a „szporazum” ellen beszélt volna, mert ha beszélt is volna, akkor sem beszélt volna, hanem csak beszélt volna, ha ugyan beszélt volna. Ha Radics valamire azt mondja, hogy úgy van, akkor biztos, hogy úgy van, mert ha nincs is úgy vagy így, de mindenesetre így van, ha úgy van.

Radics is úgy van ezekkel az újságokkal, mint az a két leánytestvér, akik egy új házat vásároltak. A házról az a monda járta, hogy kísértetek laknak benne. Egy alkalommal a fiatalabb leány az első emeletre ment, a másik pedig a földszinten maradt. Az idősebb leány megijedt az emeletről hallatszó zajtól és mert nem tudta, hogy ki járkál fent, felkiáltott:

— Ki az?

A fiatalabb leány, aki az emeleten volt, megijedt a felszólításra és így válaszolt:

— Ki az, aki azt mondja, hogy ki az?

Az idősebb erre így kiáltott fel:

— Ki az, aki azt mondja, hogy ki az, amikor én mondom, hogy ki az?

A fiatalabb végül így replikázott:

— Ki az a ki az, aki azt mondja, hogy ki az, amikor én mondom, hogy ki az?

Igy van ez Radicsal is. Megijednek tőle és mindig többet mondanak, mint amennyit mondani kellene, ha nem is mondanak annyit, amikor annyit kellene mondani, mint amennyit kellett volna mondani. K. A.

1926. Február 11. Csütörtök

Római katolikus: *Lourdesi Boldogszszony*. Protestáns: *Bertold*. Görög keleti: *Ignác*. A nap kel reggel 7 óra 12 perckor, nyugszik 5 óra 16 perckor. A hold kel 6 óra 26 perckor, nyugszik 15 óra 38 perckor. Nemzeti Színház: Lang Albert heggedüművész hangversenye Apolló mozi: A férj becsületeért (Nita Naldi a főszerepben).

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorologiai állomás jelentése). Az időjárás valamivel melegebb lesz, elég kiadós esővel. A szelek erősödnek (kosava és bóra). A felhőzet általános, helyenként ködös. Az ország délnyugati részén csapadék. A hőmérséklet jelentékenyen fog változni. Északkeleten a fagypontra körül, a tengerparton előbb melegebb, később hidegebb.

Jóslat Novisad részére: Erős keleti szelek; nagyjából derült idő. Hőmérséklet a fagypontra körül.

— A „Krizantém” előadása. Február 14-én, vasárnap este a NAK Sportklub színpadára hozza a „Krizantém” operettet. Miután ezen operett előadása három órát vesz igénybe, azért az előadás pont 8 órakor kezdődik. Helyárak 60—50 dinár, 40 dinár. Jegyek Nagyfejeő kézimunkaüzletében, Jevrejszka ulica 9. még kaphatók.

— **Ügyvédi vizsga.** Dr. Vidákovich Rezső noviszádi ügyvédjelölt sikerrel tette le az ügyvédi vizsgát, a noviszádi ügyvéd vizsgáztató bizottság előtt.

— A Novisadi Soko Egyesület folyó hó 20-án álarcos bálát rendez a Soko otthon összes termeiben (Trandafil épület). Kezdeté este 9 órakor. Csak meghívottaknak. Jelmez nélküli vendégek esti ruhában. Reklamációk Jovan Totovics, Kralja Petra 29. intézendők. Árak nem tagoknak D n. 25.—, tagoknak Din. 20.—. Háromszemélyes családjegy Din. 50.—. A rendezőség.

(x) **Tüzifa, koks, porosz szén** legjobb, legolcsóbb **Vinkovits fatelepen, Örményut.** Telefon 257. 2393-1-30

Február 16-án este fél 9 órakor a Sloboda-szálló nagytermében rendezi ROSENBERG táncmester utolsó nagy **ÁLARCOS BÁLJÁT (Bolonokok Estéje)** — Nagy katonazenekarral. Belépti díj 20.— dinár. 3037-1-3

Jadlowker hangverseny Novisadon.

Jadlowker Hermann, a világhírű orosz operaténés február 27-iki egyetlen hangversenye iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg, amit érthetővé tesz az a körülmény, hogy Novisadon évek óta nem volt ilyen nagy és magasszínű koncert álló művészeti esemény, mint Jadlowker a nagy orosz énekes hangversenye. Jegyek elővételben válthatók, a Bács megyei Napló novisadi kiadóhivatalában (Wilson trg 7., Telefon 580), ahova vidéki megrendelések is intézendők, továbbá Lipkovic dohánytözsdejében és a Rad jegyirodában. (Jevrejska u. 6.)

— **Elsőrendű tüzfák, porosz kőszén** és gázkösz szállítva, Schwarz Testvéreknél Novisad, Haltér 11. sz. 2757-1-0

TÜZIFA

legolcsóbb, legjobb minőségben kapható **Drvarsko industrisko društvo cégnél,** Novisad, Jermenski drum. Telefon 208.

— **Meghívó a novisadi ipartestület** 1926. évi február hó 21-én délután 2 órakor a városháza nagytermében tartandó rendes évi közgyűlésére. Ha a február hó 21-ére kitűzött közgyűlésre a testület tagjainak egy harmada meg nem jelenik nyolc nap után, azaz február hó 28-án délután 2 órára ugyan azon helyre tüzetik ki a közgyűlés, mely a jelenlevők számára való tekintet nélkül lesz határozatképes.

— **Be kell adni a IV. osztályu adóvallomásokat.** A pénzügyigazgatóság rendeltetések értelmében az összes magán- és köztisztviselők, nyugdíjasok, akiknek állandó fizetésük van, adják be IV. osztályu adóvallomásaikat legkésőbb e hó végéig a városi adóhivatalban.

Novisadi Építészeti Munkások Segélyező Egylete

ezt az értesíti rendes és pártoló tagjait, hogy az **évi közgyűlést**

az egyesület helyiségében Futoski put (Maros vendéglő) 1926. évi február hó 14-én, vasárnap pont 9 órakor délelőtt tartja meg. Az Elnökség 2964—3x

(x) **I oszt. gőzölt** bükkeszkát kőbmé-terenkint 1600 dinárért beszerezhetnek Lišić fatelepen. Kanálison tul. 2266—1—0

— **Gépészvizsga.** A fűtők lokomobil és stabil gépészek legközelebbi vizsgája február 25-én lesz. A vizsgán csak azok vehetnek részt akik a kötelező kurzust, amely február 18-án kezdődik, elvégzik. Ezen napig minden egyes vizsgázónak Becskereknek kell lennie. A jelölteknek a következő okiratokat kell magukkal hozniuk: 1. keresztlevelet, 2. erkölcsi bizonyítvány, 3. bizonyítvány arról, hogy már hat hónapot gőzgép mellett volt, ezt a bizonyítványt a géptulajdonos állítja ki és a községi előjáróság láttamozza.

— A novisadi leánygimnázium hangversenye A novisadi állami leánygimnázium február 15-én este 9 órai kezdettel táncos egybekötött hangversenyt rendez a Szloboda szálló nagytermében. Jegyek elővételben a Szlavia könyvkereskedésben kaphatók.

— **Február 15-én megindul a repülőforgalom.** Prágából jelentik, hogy a Franco-Rumain repülőársaság járatai a Prága—Bécs—Budapest—Beograd—Konstantinápoly, továbbá a Prága—Páris vonalon, február 15-én újból megindulnak.

Uraim! Izléses Borsalino stb. finom tavaszi kalapjaim gyönyörű választékban megérkeztek; garantált legolcsóbb ár: **FUCHS** divat-áruüzlet Novi Sad, a Menrát-palotával szemben

— A montenegrói rablóvezér megszöktette hugát a fogházból. Markovics Vukasin dr. montenegrói rablóvezér, aki megszökött a börtönből és most a Cetinje körüli hegyekben bujkál, most megszöktette nővérét Markovics Sztójánát a cetinjei törvényszék fogházából. Az orvos rablóvezér rendkívül népszerű a környékbeli lakosok között és megvannak az összeköttetései a hatóságokkal is. A nyomozás idáig nem tudja megállapítani, hogy milyen módon sikerült Markovics Vukasinnak nővérét megszöktetnie, de már idáig is valószínűnek látszik, hogy a szép asszony szökését börtönőrök és törvényszéki tisztviselők segítették. Az ügyészség rendeletére már több letartóztatás történt.

BUTOR RÉSZLETFIZETÉSRE

ATLAS D. D. BUTOR és FAÁRUGYÁRBAN Novisad, Sumadijska u. 10. (A Hal-téren tul.)

— **Visszavonták a Fejes Lajos elleni feljelentés.** Becskerekéről jelentik: A becskeréki rendőrség — mint annak idején jelentettük — január 21-ikén a beogradi Uprava Grada megkeresésére letartóztatta Fejes Lajost, az A. E. G. képviselőjét, aki a az Allgemeine Elektrizitäts Gesellschaft beogradi központja feljelentett, hogy az üzletfelektől a cég részére inkasszált pénzből, negyvenháromezer dinárral nem számolt el. A letartóztatott kérte a rendőrséget, hogy igazolój iratait magához vehesse a lakásán. Kérelmére délután egy detektív kíséretében hazaengedték, ahol mellbelőtte magát. A súlyosan sebesült Fejest a kórházba szállították, ahol a rendőrség felügyelet alatt tartotta. A kihallgatások alkalmával Fejes Lajos állandóan tiltakozott a sikkasztás gyanúja ellen és kijelentette, hogy az A. E. G.-vel szemben különböző elszámolásokkal kapcsolatban még neki van kisebb követelése. Időközben Fejes felesége Beogradban tárgyalásokat folytatott a cég központi vezetésével, amely a tárgyalások eredményeképpen a feljelentést visszavonta. Ennek folytán a rendőrség az őrizetet megszüntette. Fejes Lajos, akinek állapota javul, a legközelebbi napokban elhagyhatja a kórházat.

Február 11-én az Apollóban

A férj becsületeért

Nagyszabású társadalmi dráma 5 hatalmas felvonásban.

Főszerepben: **NITTA NALDI.**

— **Rövid hírek.** Barcelona mellett fel akarták robbantani Primo de Rivera spanyol diktátor vonatát. A bomba a vonat elhaladása után robbant fel. — Hat munkást halálragasztott és négyet súlyosan megsebesített egy gyorsvonat, amely a nagy ködben belerohant az oberhoffi alagutban dolgozó munkások csoportjába. — Brüsszelben a feloszlatok ezredek zászlóinak beszoállítására alkalmával nagy tüntetést rendeztek. „Éljen a hadsereg, le Poulettel, le a kormányval” kiáltások hangzottak. Poulet hadügyminisztert csak a csendőrség tudta megmenteni a tömeg dühétől. — Egy párisi orosz lap jelentése szerint Krasszin a szovjet londoni nagykövete, aki jelenleg Párisban tartózkodik, súlyosan megbetegedett, állapota annyira aggasztó, hogy tegnap már végrendeletet írt. Léderer Gusztáv kegyelmi kérvénye ügyében a

magyar kormányzó csak akkor hoz döntést, ha a kuria a legfelsőbb fokozaton megerősíti a Léde-
rerné ellen hozott ítéletet. — Egymilliónyolc-
száznegyvenezer rádióengedélyt adtak ki eddig
Angliában. — A bécsi Abend sajtóbotrányában
a rendőri nyomozás véget ért. Az adatok szer-
int Fuchs Arthur, az egyik Amundsen expedi-
ció tagja szintén bele van keverve az ügybe.
— Veszettség tört ki a kolozsvári személyvon-
nat egyik másodosztályú fülkéjében utazó em-
beren, aki a kolozsvári Pasteur intézetbe igye-
kezett gyógykezeltetése céljából. Nagynehezen
ártalmatlanná tették. A kórházban meghalt. —
Sztrájkba léptek az Elzász lotharingiai vasutasok.

ODEON FEBRUÁR 13-14-én
HARRY PIEL



A Nemzeti Színház műsora:

Csütörtök: Lang Albert hangversenye.
Péntek délután: A Szakajtó és a ködmön.
este: A vadóc (Szpászics Drága
vendégfelléptével).
Szombat: Kostana (Szpászics Drága fel-
léptével).
Vasárnap délután: Tánc a boldogságba.
este: A szakajtó és a ködmön.

Harry Piel az Odeon-ban
a „ZIGANO” című filmatrakcióban



**Nagy botrány a WAC-SAND mér-
közésen.** Mint ismeretes a SAND kedden a
bécsi WAC csapatát látta vendégül Szuboticán.
A mérkőzést hatalmas közönség nézte végig,
de a bécsiek játéka a suboticiai futballközön-
séget nem elégitette ki. Az osztrák profik
kedvetlenül játszottak és a lélek nélküli játék-
ban a világhírű Schlosser járt elő jó példával.
Ha a SAND egy kissé megembereli magát,
könnyen kétséssé tehetné volna a bécsiek győ-
zeimét. A nagyobb igyekezet helyett a suba-
ticiaiak vad játékba kezdtek. A második félidő
negyvenedik percében a bécsi Haftl a SAND
kapuja előtt faultolja Beleszlint. A bíró elnézi
a faultot, de Beretka önhatalmulag megtorolja
a sérelmet egy másik bécsi játékoson. Oly
erővel rug Presani felső combjába, hogy a
szerencsétlen bécsi játékos eszméletlenül vitték
ki a pályáról. A durva inzultus után a fel-
háborodott közönség berohant a pályára, ahol
újabb botrány tört ki, mert Beleszlin arcul-
ütötte az egyik detektívet.

**Ma állítják össze a Szkopljei elleni
válogatott csapatot.** A vasárnap Szkopljei
válogatott csapata ellen kiálló novisadi váloga-
tott csapatot a kerület ma esti ülésén állítják
össze. A mérkőzés vezetésére Csajágit, vagy
Szededinszkit kérik fel.

Olvassa a Délbácskát!

FIGYELEM! JÖN! FIGYELEM!
HARRY PIEL az ODEON-ban
SZOMBATON-VASÁRNAPON



**§ Vádelejtés a petrovozelői jegyző
ügyében.** Iskruljev Tosa petrovozelői községi
jegyző a „Szloboda” című novisadi lap 1922
március 12-i számában megsértette Kovacevics
Jovan állami tisztviselőt. Miután Iskruljev idő-
közben elégtételt adott Kovacevicsnak ez visz-
szavonta a feljelentést, mire a vádtanács el-
rendelte a vád elejtését.

**§ Börtönre ítélt csaló kereskedelmi
ügynök.** Fischer Emil 37 éves novivrbasi
születésű novisadi lakos, kereskedelmi ügynök-
köt vonta tegnap felelőségre a noviszi bü-
ntető törvényszék Gomirac tanácsa Fischer
Emilt 1924 májusában az adriai biztosító tár-
sulat szerződtette ügynökül, 1300 dinár uti-
költséget is adtak neki, amit azonban elsik-
kasztott. Ugyan azon év júniusában, amikor a
biztosító társulat leszámolásra szólította fel, ő
jégbiztosítási blanketát adott át, amelyen nem
létező személyek neve szerepelt, a társulat a
jutalékot 2129 dinár összegben kifizette 1924-
ben Kishegyesen 180 dinárt csalt ki Csernus
Dánieltől, ugyanakkor és ugyanott Körmöci
Istvántól, 400 dinárt csalt ki. A bíróság tegnap
ezért kétévi és hét hónapi börtönre továbbá 2000
dinár pénzbüntetésre átváltoztató további 10
napi elzárásra ítélte. Miután úgy az ügyész,
mint az elítélt megnyugodott az ítéletben, az
jogerőssé vált.

RÁDIÓ MŰSOR

február 11-én

(A városok mellett lévő szám a hullámhosszat jelenti)

BEOGRAD (1650) 13.30 órákor hírek.
**BÉCS (530) 11 órákor zene, 17.50 órákor
görög mesék, 18.10 órákor színházi hírek, 18.25
órákor elektrotechnikai tanfolyam, 20.15 órákor
szimfonikus hangverseny.**
**BUDAPEST (546) 9.30, 12.30 és 15 óra-
kor hírek, közgazdaság, 16.30 órákor 1. táncze-
ne, 2. Strauss bor, asszony és dal keringő, 3.
Waldteufel: Siesta, keringő. Előadja a magyar
kir. I. honvédegyalozezred zenekara, 18 órákor
ifj. Gonda Béla író előadása, 20.30 órákor a
budapesti zongoratrió kamaraestje. Szereplők:
dr. Kerntler Jenő zongora, Róth Miklós hegedű,
Róth György gordonka. 1. Beethoven: C-moll
trió op. 2. Grazioli: Csellószonáta. 3. Brahms:
C-dur trió op. 21.22 órákor tánczene.**
**BERLIN (505 és 576) 16.30 órákor ve-
gyes ének és zeneszámok, 18.45 órákor Gas
als Kraftträger előadás, 19.15 órákor hevezetés
Die Jahreszeiten oratóriumhoz, 19.55 órákor
előadás, 20.30 órákor Die Katastrophe rádióre-
gény, 21.10 órákor hangverseny.**

**MÜNCHEN (493) 16.30 órákor zene, 20
órákor gitár és mandolin hangverseny, 21.10
órákor Die Chore vigjáték, 22.50 órákor hang-
verseny.**

**RÓMA (425) 14.15 és 17.10 órákor házi
zenekar, 17.20 és 22.50 órákor Stefani ügynök-
ség hírei, 17.30 órákor mesék, 18 órákor jazz-
band, 20.40 órákor hangverseny.**

**LONDON (365) DAVENTRY (1600) 21
órákor hangverseny, jazz-band, 21.45 órákor
klasszikus zene, 22.20 órákor hangverseny,
tánczene.**

**STUTTGART (446) 16 órákor hírek, 16.15
órákor előadás asszonyoknak, 30 órákor hang-
verseny, 16.30 órákor házi színpad, 19 órákor
előadás Kóréáról, 19.30 órákor előadás spanyol
bikaviadalokról, 20 órákor utleírások 21 órákor
dalest.**

TÖZSDE

A dinár árfolyamai

Bécs . . . 1246.25 Prága . . . 59.55
Budapest . . . — Berlin . . . —

Február 10	Zürich zárlat	Beograd zárlat	Zagreb zárlat	Newyork zárlat
Beograd	9.135	—	—	176.—
Zürich	—	1096.—	1097.50	1925.75
Newyork	519.50	56.90	56.93	—
London	25.26	276.75	277.5/8	486.5/8
Páris	19.45	211.—	211.—	366.50
Milano	20.98	229.—	230.—	403.75
Prága	15.36	168.40	168.7/8	296.25
Berlin	—	1354.—	1355.—	23.81
Budapest	72.75	799.—	—	14.1/8
Brüsszel	23.63	—	—	454.50
Bécs	—	801.—	801.50	14.25
Bukarest	—	24.50	—	42.50
Amsterdam	—	—	—	—
Szofija	—	—	—	71.—
Krisztiania	—	—	—	—
Szaloniki	—	—	—	—
Stockholm	—	—	—	—

Chicago terménytőzsde

1926 február 10, 19 óra

Buza	Tengeri
május 1926 . . . 169.25	május 1926 . . . 81.1/8
Julius . . . 150.7/8	Julius . . . 84.25
Szeptember . . . 144.—	Szeptember . . . 85.3/8

Irányzat: buza, tengeri gyenge (AVALA)

Novisadi terménytőzsde

1926 február 10. (Hivatalos jegyzések)

Buza

bácskai Usancen, duplikát kassza
kötés 295.—, 350 mm
bácskai, garantált 77, 2 százalék d. k.
kötés 300.—, 100 mm
szerémi Usancen duplikát kassza
kötés 292.50, 200 mm

Tengeri

bácskai Kelebia paritás kötés 120.—, 750 mm

Buzaliszt

bácskai nullás g. d. k. kötés 480.—, 100 mm
bácskai 2. sz. kenyér duplikát kassza
kötés 425.—, 300 mm
bácskai 6. sz. kenyér duplikát kassza
kötés 275.—, 100 mm

Irányzat: változatlan

Éhgyomorra fél pohár
Schmidthauer-féle



keserűviz

jó étvágyat, kellemes közér-
zést és munkakedvet biztosít.

Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

Irodai alkalmazott

német és szerb nyelvismerettel, könyveléshez fel-
vételük. Ajánlatok az eddigi működés és fizetési
feltételek megjelölésével Schmolka hirdetőjébe Novi-
sad, Futoski put 2. küldendők „155. sz.” alatt.
3003-1-3

Garantált tiszta fehér

kősó

és finoman őrölt kősó, vagononként és
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gausz János, Novisad

Futoski put 66. Telefon interurban 534.

Nagy szenzációja lesz az APOLLÓ-nak péntektől-vasárnapig:

PRINCESSIN und HARLEKIN a „Königsmark” testvérfilmje!



PALMA

Az elszakíthatatlan PALMA kaucsuk sarok és talp elsőrendű nyersanyagból készül, védi a cipőt, háromszor tartósabb a bőrnél és kellemesen ruganyossá teszi a járást.

Nem fényűzés! Köszükséglet!

Báli naptár

- Február 12, péntek
RADIKÁLIS MULATSÁG a Slobodában
- Február 13, szombat
A KERESKEDELMI IFJUSÁG mulatsága a Sloboda nagytermében.
- Február 13, szombat
Tomboldval egybekötött **TÁNCMULATSÁG** a kamenicai RIPARIA-vendéglőben.
- Február 14-én, vasárnap
NAK Sportklub „KRIZANTÉM” 3 felvonásos operett a Slobodában.
- Február 14, vasárnap
ÁLARCOS GYERMEK-JELMEZBÁL Somborban. Sloboda-szálló nagytermében délután 1 óra 3 órakor.
- Február 15, hétfőn este
KATH. OLVASÓ és GAZDAKÖR Epressz utca 18. sz. saját helyiségében (Batyu-bál).
- Február 15, hétfő
A LEÁNYGIMNÁZIUM táncal egybekötött hangversenye a Szlobodában. Kezdeté este 9 órakor.
- Február 16, kedd
Rosenberg-jéle ÁLARCOS-BÁL a Slobodában. (Bolondok estéje).
- Február 17, szerda
ZENÉSZBÁL a Centrál-szállodában.
- Február 20, szombat
A NOVISADI SOKO EGYESÜLET dílarcos bája (Trandafil-épület).

Nyilt-tér*)

Nyilatkozat

Férjem, Sein Szvetozárért semmiféle anyagi felelősséget nem vállalok, sem adósságait nem fizetem ki.

Novisad, 1926. február 10.

Sein Szvetozárné

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

KIADÓ

2 szoba, konyha, éléskamra. Lakás azonnal beköltözhető.

Cím: Deák (Árpád) ucca 21.

ÜZLETÁTHELYEZÉS!

Tisztelettel értesitem igen tisztelt vevőimet, hogy élelmiszer üzletemet a **Vasember-palotából** egyelőre

Trandafil-épület (volt Buza-tér) 22. szám alá (Glässer-féle fűszerüzlet) helyeztem át.

Kitűnő minőségű tejtermékek és csemege áruk **legolcsóbb napi áron** kaphatók. Kérem nagyérdemű vevőimet, hogy bizalmukkal a jövőben is megfizeteln sziveskedjenek.

Tisztelettel Szabó Margit.

APRÓ HIRDETÉSEK

EGY SZOBA-KONYHA butorozott lakást keresek február 15-re, vagy üreset március 1-re. Cím a kiadóban (Wagner-palota.) 1-0

KIADÓ TÖBB HELYSÉG műhelynek vagy raktárnak Futaki 70. 2952-1 2

TANONCOT négy középiskolai végzettséggel német és szerb nyelvismerettel műszaki üzletünkbe felvesszünk Stolz Henrik Fiai Novisad, Temerini ut 3. 3004-3x

SZABÓ-ASZTAL eladó, Željeznicka u. 75. 3021-1-3

EGY SZEGÉNY ÖZVEGY asszony elvesztette a temetőn keresztulmenet a Vasár-uccaig készitaskáját 4730 dinár készpénzzel. Kéri a jószívű megtalálót, hogy illő jutalom mellett a rendőrségnél leadni sziveskedjék. 3035-1-2

EGY HÁZ ELADÓ a város közepén, 76 méter hosszú fronttal. A házban fűszer üzlet is van, trafikkal és italmérséssel. Vendéglő is lehetne, mert nagyon forgalmas helyen van. Az üzlet és a hozzátartozó lakás azonnal adható. Ára 240.000 Din. Előnyös fizetési feltételek mellett. Felvilágosítások a kiadóhivatalban. 3044-1-4

MEGHIVÓ

A KATH. OLVASÓ és GAZDAKÖR folyó hó 15-én, hétfőn este

BATYU BÁL-t

rendez, melyre ezuton hívja meg tagjait és azok vendégeit a rendezőség. Belépő díj személyenkint 10.— dinár.

fiatal tisztviselőt (nőt)

február 15. belépésre keresünk. Gépirásban jártasak előnyben. Cím a kiadóban.

Felhívás.

Felhivatnak mindazon 1906-ban és 1908-ban született ifjak, felekezeti és nemzetiségi különbségre való tekintet nélkül, akik Novisad város területén laknak, de nem idevaló születésűek, hogy azonnal, de legkésőbbben ez év február 15-ig személyesen jelentkezzenek a városi katonai ügyosztályban (városháza II emelet 33. számú szoba), hogy ott az újonc névjegyzékben szükséges adatokat bemenadják.

Amelyik fenti évfolyambeli ifju nem jelentkezik addig a napig, azt úgy tekintik, mintha csapattestétől megszökött volna és az ellen a hadsereg szervezéséről szóló törvény 45. szakasza alapján fognak eljárni.

Ugyanakkor felhívják a szülőket, gondnokaikat, rokonaikat, lakás és munkaadóikat, hogy minden ilyen ifjut, bárhol is született, személyesen jelentsék be a város katonai ügyosztályban a kijelölt napig, különben ők is viselik a bejelentés elmulasztásának törvényes következményeit.

Novisad város tanácsa 1926. február 3-án.
Jovan Lakić
a polgármester helyett.

Fa, kőszén, faszén, műtrágya, rézgalic

eladására keresek minden községben helyi ügynököket, továbbá egy tisztességes utazót. Cím:

Lederer Leó bankház, Sombor

2983-3x

Figyelem!

Ma már egy szegényebb osztályu ember is megengedheti magának, hogy finom szövettől elsőrendű szabónál készitse öltönyeit, mert az ára nem 3000 dinár, mint azelőtt volt, hanem csak

1460 din.

Ebben az árban rendeléseket elfogad:

Nóta György

szabó, Novisad. Rom. kath. hitközségi palota. Nagy választék finom szövetekben.

3045 1-2

Egy egészséges 13-14 éves leányt

gyermek mellé

azonnalra keresek. — Cím: Hillendarska (Lovag) u. 9. 3046-1

Keveset használt

fűszer üzlet berendezés

eladó. — Cím a kiadóhivatalban. 3047-1

Inasokat

magas fizetéssel felvesszünk

GELB villanyfelszerelési vállalat,

Novisad, Kr. Petra u. 6. 3052-1

Értesitem a n. é. tanítványaimat, a haladókat épügy, mint a kezdőket, hogy az

utolsó álarcos bálamat

e hó 13-án, szombaton tartom meg.

Számos látogatást kér: **Kačanski, táncbanár.**

vaskereskedő segéd

Azonnali belépésre keresetük egy német és szerb nyelvismerettel, hadmentes. Irásbeli ajánlatok a fizetési igények megjelölésével „500” szám alatt Schmolka hirdetőjébe Novisad, Futoski put 2. küldendők. 3008-1-3

Egy szép különbejáratu szoba

a város központjában február 15-re kiadó. 2945 Bővebbet: Futoski put 50. 1-3

NAGYÜZLETHELYISÉG KIADÓ

A helyiség 19 méter hosszú és 6.25 méter széles, nagy portállal és két uccai kirakattal. Ezen helyiségben azelőtt több mint 30 évig sörcsarnok volt és hasonló célra ma is felhasználható. Alkalmos továbbá irodahelyiségnek, vagy bármilyen áruüzletnek. A helyiséghez tartozik, padlás és néhány mellék helyiség tartozik. Esetleg maga a ház is eladó, amely esetben a vevő még egy kisebb portálos és két kirakattal rendelkező helyiséget is nyer. Komoly érdeklődők forduljanak a tulajdonoshoz

DUŠAN S. MONAŠEVIĆ NOVISAD

2992-3x

Pašičeva ulica 23.